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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении спортивного праздника,
 посвященного Дню физкультурника
1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Спортивный праздник в честь Дня физкультурника (далее – Спортивный  праздник) проводится с целью:
- пропаганды здорового образа жизни;
- предупреждения употребления ПАВ;
- профилактики правонарушений;
- привлечения широких слоев населения к занятиям физической культурой     и спортом; 
- сохранения спортивных традиций.
II. МЕСТО И СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ
Спортивный праздник проводиться 11 августа 2018 года на Воскресенской площади. Начало Спортивного праздника в 10.00 ч.
III. ОРГАНИЗАТОРЫ МЕРОПРИЯТИЯ
Общее руководство подготовкой и проведением Спортивного праздника осуществляет Комитет по физической культуре и спорту администрации  города  Соликамска.
IV. ПРОГРАММА СПОРТИВНОГО ПРАЗДНИКА
Турнир по уличному баскетболу.
Регистрация участников с 06по 10 августа 2018 г. в комитете по физической культуре и спорту администрации города Соликамска. До заявки подаются в день соревнований с 9.00 ч. до 9.45 ч. Начало игр в 10.00 ч.
К турниру допускаются любые игроки независимо от пола и уровня подготовки, объединенные в команды по категориям.В соревнованиях принимают команды следующих возрастных категорий:
1 гр. 20010 г.г.р. (смешанные команды)
2 гр. 2009-2008 г.г.р. (смешанные команды)
3 гр. 2007-2006 г.г.р. (смешанные команды)
4 гр. 2005-2004 г.г.р. (мальчики)
5 гр. 2005-2004 г.г.р. (девочки)
6 гр. 2001-2002 г.г.р. (юноши)
7 гр. 2001-2002 г.г.р. (девушки)
8 гр. 2000 и старше (мужчины)
9 гр. 2000 и старше (женщины)
Состав команды - 4 человека, (3 игрока + 1 запасной). Количество команд не ограничено. Допускаются команды, состоящие из трех участников.
Каждый игрок в категории может выступать только за одну команду. Дозаявки и переходы игроков разрешаются только до проведения жеребьевки, после – ни по каким причинам. Игрок младшего возраста может участвовать в более старшей возрастной категории, но не наоборот. Каждая команда должна иметь, в рамках своей категории, одинаковую игровую форму, медицинский допуск или собственноручное заявление (по старшей группе) - «ответственность за жизнь и здоровье во время соревнований несу сам», заявку установленного образца.
Победители и призеры определяются в соответствии с правилами по виду спорта. 
Победители и призеры в каждой возрастной группе награждаются грамотами и медалями.
11.00 –Беговелогонка
К соревнованиям допускаются дети следующих возрастных категорий: дети до 2х лет, 2-2,5 г, 2,5-3г, 3-3,5г, 3,5-4г, 4-4,5г, 4,5-5, 5 лет и старше. Возраст участников определяется на день проведения соревнований. В случае малого количества зарегистрированных участников в возрастных группах, возрастные группы могут быть изменены по решению судейской коллегии.
Регистрация до 10.08.2018 в группе «Вконтакте»https://m.vk.com/solikbegovelclub. Также возможна дорегистрация в день старта.
Победители и призеры награждаются грамотами и медалями. Все участники награждаются сладкими призами.
11.30 – Торжественное открытие Спортивного праздника.
12.00-13.00 – открытая тренировка по кроссфиту от Центра-Фитнеса
14.00-15.00 – Мини-гонка (машины на дистанционном пульте управления).
[bookmark: _GoBack]Регистрация участников в день соревнований с 13.30 до 13.55.
К соревнованиям допускаются участники следующих возрастных групп: дети до 6 лет, 7-10 лет, 11-14 лет, 15-17 лет, 18 лет и старше года. Возраст участников определяется на день проведения соревнований.
Победители и призеры определяются по наилучшему техническому результату.
Победители и призеры награждаются грамотами и медалями. 


VII. УСЛОВИЯ ФИНАНСИРОВАНИЯ
Расходы, связанные с организацией, проведением Спортивного праздникаи награждением победителей и призеров несет Комитет по физической культуре и спорту администрации города Соликамска.
VIII.ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ УЧАСТНИКОВ И ЗРИТЕЛЕЙ
Соревнования проводятся в соответствии с Порядком обеспечения безопасности при организации и проведении культурных и досуговых мероприятий на территории Соликамского городского округа, утвержденным Решением Соликамской городской Думы VI созыва от 26.07.2017 г. № 172.
Оказание медицинской помощи участникам и зрителям Соревнований осуществляется в соответствии с Порядком организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортомв организациях и (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне», утвержденным Приказом министерства здравоохранения Российской Федерации от 01 марта 2016 года № 134н.


